

时代心曲

陶瓷的光影

□高芳菲

我的家乡在洛阳西北部的青要山脚下。这里烧制陶瓷器的历史悠久，窑口星罗棋布。藏在山谷内的这些大大小小、数不清的古窑址，无不诉说着新安陶瓷业曾经的辉煌鼎盛。在过去，我的家乡以其陶瓷产品数量多、品种全、实用美观等特点，形成了豫西最大的陶瓷日用品市场，还享有“小洛阳”的美誉呢！

我家所处的小村，就掩映在这陶瓷的茂密丛林里。走进我们附近的村庄，家里的缸、盆、罐、盘、碗、壶、盅、碟、水槽等家用物件，就连住的房屋，很多也是用烧瓷器的匣钵所建的。废弃的陶瓷片，无处不尽其用，厕所、牛棚、狗窝、道路，目之所及，处处有陶瓷的存在。

靠山吃山。在20世纪50年代，我父亲还不到20岁，就挑着装满瓷器的荆筐，跟着村里的人，到山西垣曲一带换粮食。他们下龙角坡，翻荆紫山，经

石渠过黄河，一路上磨穿了鞋底，磨破了肩膀，吃了不少的苦。

村里人都传，我大爷爷家有套花瓷盘，最为高级，我之前却没有见过。1979年，大爷爷的孙子订婚时，他家就把盘子拿出来招待客人。只见那些盘子的颜色是碧绿间夹着孔雀蓝，光亮的盘面上，还有一朵朵黄色的菊花图案。我虽不懂瓷器，但还是一眼就看出它的与众不同。这下，我算是饱了眼福。在后来的很长一段时间，我甚至怀疑，那套盘子有可能就是传说中的钧瓷。

“家有财产万贯，不如钧瓷一片。”钧瓷如梦如幻。曾经以为钧瓷遥不可及，不承想，却在无意中与之邂逅了。

那是今年夏天的一天，两个好友约着我去看“宝贝”。我问是啥宝贝？他们神秘地说，到了你就知道了。午后的太阳，格外热情，刺得人连眼睛都

睁不开。我们一行三人，乘车来到了云梦山下的“大唐新安窑”。当这几个字映入眼帘的时候，我就知道他们口中说的“宝贝”是瓷器了！

在偌大的展厅里，各种造型别致的精美陶瓷制品流光溢彩。有塑像，有瓶子，有砚台……它们黄中有绿，绿中显紫，紫中透红，红中藏白，白中绘蓝，画中有画，静中有动。读来，有着无穷无尽的意境，透着华丽富贵、典雅精致的美感。

“哇——好漂亮的钧瓷！”其中一位好友的赞叹声，把我给吓蒙了。

“这就是钧瓷？”我差点掉了下巴。虽然我从小生活在陶瓷的世界里，但本地烧制的钧瓷，还是首次见到。听了讲解我才知道，原来，新安窑的钧瓷产品，是近些年才恢复生产的，更是在传统技艺的基础上，融入高科技元素，经过磨粉、拉坯、成型等一系列工序，用柴窑古法烧制的。

所谓的“入窑一色，出窑万彩”，真是百闻不如一见。经过对比，我才明白钧瓷和其他瓷系的区别。“雅堂无钧瓷，不可自夸富。”面对琳琅满目的钧瓷产品，我心里有着无限的感动和陶醉。

都说“钧瓷是活着的艺术”。追溯新安陶瓷的发展史，距今已有一千多年了。近几年，本地的古窑址成了各大美术院校的写生教学教研基地。经过岁月的沉淀，昔日的窑址重新修整后又恢复生产，以钧瓷、黑金瓷等为引领的新的陶瓷用品以及艺术品，正以崭新的姿态面貌，在陶瓷领域里迅速崛起。

行走在陶瓷的光影里，当宇宙的神秘、世界的繁华、天空的美丽、山河的壮阔，都被收纳融进了陶瓷的生命里时，它们带着新时代的烙印，走出洛阳，为家乡经济的腾飞，重新演绎着美丽的传奇！

心香一瓣

开在寒冬里

□徐善景

我喜欢早起，喜欢沿着北汝河边的健康步道慢跑快走。一路上呼吸着清新的空气，可以观赏远山近水，可以回味生活美好，也可以排遣一些不如意。

步道边有片小林子，树有七八棵，高低不相同，看叶子，像山上的栎树。但栎树是落叶乔木，入秋叶变黄，入冬叶落尽。而这些树，没有栎树高大，却四季常青。

夏日的一天早晨，我再次路过这片小林子时，发现它们的枝梢顶起了许多小疙瘩，这引起了我的好奇心，这是什么树，小疙瘩是它们的花苞吗？

“这树呀，叫枇杷，就是能做止咳糖浆的那个。”一名园艺师的话让我半信半疑。印象中，家乡豫西鲜有枇杷树。既然已有了花苞，开花结果的日子应该不会太远吧。之后，我愈加留意那几棵枇杷树了。

然而，夏季过去了，秋天来到了，枇杷枝梢那绒毛疙瘩虽然越来越大，可我期待中的花朵却一直没有绽放。难不成，枇杷不用开花便会成果？就算是这样，秋天已经到来，也该结出果实了吧！可眼看着就要入冬，那些小疙瘩却仍然小疙瘩着。

人生无常，一点不假。前段时间，无论是工作还是生活，不如意的事竟接踵而至，着急上火中，一场强冷空气又突然袭来，我一下子病倒了，咳嗽、发烧、嗓子疼，浑身难受。躺在床上半个月里，不如意的事在脑中挥之不去，我开始怀疑人生，甚至怀疑活着的意义。那天，爱人冲了一碗药汤，我勉强喝了一口，顿觉嗓子一阵舒爽。当得知喝的是枇杷止咳糖浆时，我猛地想起了那片枇杷树。

病愈后，我第一时间去看枇杷树。已是寒冬，万木凋零，枇杷的花苞一定被冻落一地吧。然而，当走近枇杷树时，我呆住了，根本不敢相信自己的眼睛。深绿色的叶子正簇拥着一束束、一团团、一朵朵的花儿，黄豆般大小的花朵，毛茸茸，密密麻麻，散发着淡淡的香。

我特意查了资料才得知，枇杷树花苞始于夏，花朵开于寒，果实熟于暑，从酝酿花苞，到果实成熟，需要近一年时间；它的叶、花、果均可入药，可润肺、止咳、健胃、清热；它四季常青、滞尘固碳，能绿化环境、改善生态；它生命力旺盛，果实金黄，形美色佳味香，有着美满和团圆的寓意，也是希望和活力的象征，因此便有了“润物无声，关怀的爱，陪伴相思”的花语。

“种接他枝宿土乾，花开抵得北风寒。”望着满树的绚烂，闻着醉人的冷香，想起古人对枇杷花的赞誉，感慨之余，我顿时心生惭愧。树木还能顶着严寒展笑脸，我一个大爷们儿，一点病痛和不如意又算得了什么呢！

尘世写真

赵大力回来了

□宁妍妍

赵大力，年方四十，两个月前被评上了副科长，上周就换掉了陪伴他多年的小电驴，买了一辆四个轱辘，二十多万哩。为这辆车赵大力工作拼死拼活，不知累死了多少脑细胞，熬白了多少根头发。这下，职位、坐骑一把拿下！那几天，赵大力笑得脸上都快长出褶子了。

可天有不测风云，自从赵大力参加了一场同学聚会后，人就蔫了，那张意气风发的脸变成了霜打的茄子。接着，赵大力失眠了！赵大力胃口不好了！之前一顿两碗米饭，现在半碗都吃不下。再后来，赵大力出现了头晕目眩、浑身无力的症状。这，他媳妇知道，都是饭吃不好，觉睡不好，又加班加点地工作导致的。可谁有啥办法

呢？他媳妇问他，他啥都不说。没办法，只好休了一个月假。

都说赵大力他爹神通广大，还真是。赵大力休假的第二天就接到了他爹打来的电话，让他回老家。赵大力也听话，开着他的四个轱辘，不到两个小时就到了家。路上的风景很美，可赵大力丝毫看不见，他只觉得连路两边的树都在嘲笑他……

娘做了一桌子菜，爷儿俩边吃边碰杯。当赵大力的脸喝到通红时，像个孩子似的哭了起来，边哭边说：“爹，娘，你儿没本事啊！四十岁了，还要还房贷、车贷，虽说当了个小领导，但工作压力太大了……村东头的露蛋，你们知道的，小时候流着大鼻涕，总抄我的作业，连高中都没考上，可人家现在

拽哩很，开了个公司，戴的手表都比我的车贵。还有黑娃子，都在北京买房了……这些我不想对俺媳妇说，老丢人啊……”

第二天，爹让赵大力和他一起下地干活。多年没有抡过锄头的赵大力，刚开始很不适应，没几下，胳膊就酸了，手也被磨出了水泡。可出过力流汗后，他晌午竟吃了两碗捞面条，晚上也睡得倍儿香。

多日的田地劳作后，爹又带他去附近的工地上转，去砖厂转，还在他们村里到处转，去这家串门，到那家唠嗑。“今年可不赖，到手这个数哩。”一发小和赵大力边说边伸出五个手指头。“50万？”赵大力惊讶地问。“屁！哪能恁多？5万，这都不得了。”发小乐

呵呵地说。赵大力心想：还没有我一半多哩，还这么受症，我坐在办公室里冬暖夏凉……可为了不扫兴，就笑着说：“不赖！不赖！可是不赖！”

转眼，和爹娘在老家待了快一个月。不知不觉中，赵大力发现“同学聚会后遗症”不见了，不但不见了，还燃起了对生活的希望，心态也平和了很多。比如说，此时此刻，他就觉得自个儿日子过得也不错，甚至比很多人都要强。至于那些豪车、别墅、美味及银行卡上的数字，也没有那么重要了。就如爹娘说的：人，就睡一张床，就长一张嘴，只要自个儿觉得舒坦可心都中了。

赵大力返城了，媳妇高兴地说：“老公回来了？”

同事热情地问候：“大力回来了？”领导关切地说：“病好了？回来了好啊！”

赵大力笑着说：“回来了！回来了！”其实，只有赵大力心里明白，赵大力真的回来了。

售房

洛龙区安乐镇西岗社区七楼精装修新房一套，134.87平方米，一天都没有住。电话：17538525423。

购时惠商城12月暖冬滋补季

9.9元20枚 虫草蛋送到家

上建行生活领券 线上下单省时省事儿

真爆品 不用吹

领券立省18.9元

建行生活用户
到手价

9.9元

28.8元



柳江虫草蛋 10枚x2盒

领券立省10元

建行生活用户
到手价

6.9元

16.9元



伊川岭上晒薯实惠网兜装 约5斤

更多优惠不错过

80元购100元商城代金券

120元购150元商城代金券



活动时间

即日起至12月31日

扫码参与活动
享优惠您身边的网上商城
正品·半日达米面粮油 | 水果蔬菜 | 禽蛋肉类
地标特产 | 酒水饮品 | 家居洗化

海量好货 放心购

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧

配送区域：洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区，洛阳高新区

团购热线 18567651704

售后热线 66778866

接听时间 8:30-19:00

广告